

# El lector expone...

El deseo de lo imposible es enfermedad de la inteligencia.

Bias

Páginas escogidas

## Los placeres de la música

Aaron Copland

La música, a diferencia de otras artes, con la posible excepción de la danza, proporciona placer simultáneamente en los más bajos y altos planos de comprensión. Todos podemos por ejemplo, comprender y experimentar el júbilo de dejarse llevar por el fluir de la música. Nuestro amor a ella está ligado a su vuelo; no obstante, es precisamente la creación de ese sentido del fluir, su interrelación con la estructura formal y su efecto sobre ella, lo que solicita las altas capacidades intelectuales de un compositor y brinda su sutil placer a la imaginación del oyente. El incansante movimiento de la música ejerce una doble y contradictoria fascinación: por una parte parece detener el tiempo, al colmar un determinado espacio temporal, en tanto engendra, simultáneamente, la sensación de transcurrir a nuestra vera, con la fuerza y el centelleo de un gran río. Detener el torrente de música sería como detener al tiempo mismo, increíble e inconcebible.

## La enseñanza, noble misión

Por Eugenio Campos Reales

La enseñanza siempre ha sido, es y será una nobilísima misión en los distintos niveles de la sociedad humana. "Nadie —dice el vulgo— nace enseñado"; por consiguiente, siempre existirá, en la amalgama de las relaciones humanas, quien imparta un conocimiento, dé una luz, abra y fomente una sana inquietud, y nos abra un sendero para el cielo. Y tanto más meritoria se realizará esa insigne tarea, si quien da lo que tiene en su mente, lo hace obrando de acuerdo con su vocación. Esta es, particularmente, otra de las magnitudes de la voluntad. Es parte sustancial del "creced y multiplicaos" de que hablan los grandes iniciados. Las palabras que contienen una enseñanza hacen el milagro de multiplicar la vida de los demás.

Los grandes maestros o grandes fundadores, como se les nombra corrientemente —Jesús, Buda, Zoroastro, por no citar más—, sembraron la simiente de las religiones y preceptos morales en el plano del espíritu; así como en todas las edades recibimos y recibiremos la instrucción de renombrados eminentes del campo de la pedagogía.

Innumerables casos podríamos citar a ese respecto e ilustrar con nombres de incógnitos varones que sacrificaron sus vidas para hacernos el regalo del pan del saber sin limitaciones ni fronteras que estorbarían el paso luminoso de la palabra clásica sobre ciencias, arte, religión, sabiduría, etc.

La enseñanza es un arte y a la vez una ciencia. Ambos aspectos están ligados para amalgamar íntimamente en los templos en que enseñar y aprender es la más elevada concreción humana.

## ¿Qué son las relaciones públicas?

Por Napoleón Valiente Castillo

Esta pregunta ha surgido en la mente de muchos de ustedes y cuando más se impone la obligación de saber una cosa, más nos alegra el momento de poder llegar a encontrar la respuesta.

A manera de preámbulo, podemos decir que las relaciones públicas se pueden sintetizar en muchas expresiones y una de ellas puede ser: Buen servicio e información exacta, y las principales características de unas buenas relaciones públicas pueden ser cinco, que se detallan así: 1.-Lealtad, 2.-Universalidad, 3.-Acción preventiva, 4.-Acción educativa y 5.-Bilateralidad.

Toda empresa y principalmente las públicas como la Alcaldía de San Salvador, necesita la aprobación y el apoyo del público para subsistir.

Lealtad.— Las relaciones públicas deben practicarse con honestidad y con seriedad. Armonizando los intereses entre las instituciones y sus públicos (informaciones veraces y honestas) una información que no merece crédito no tiene ningún valor (estadísticas, balances, etc.)

Universalidad.— Las relaciones públicas son responsabilidad de todos en una organización (telefonista, ordenanza, cobradores, notificadores, jefes de departamentos, jefes de secciones, gerentes, ejecutivos, alcaldes, gobernadores, etc.)

Acción preventiva.— Las relaciones públicas no sólo es limar asperezas sino evitar que éstas se produzcan, combatir las causas, no sólo los efectos.

Acción educativa.— Informar honestamente es educar, hacer cambiar de actitud al público en general y la institución se hace respetar por sus informaciones veraces.

Bilateralidad.— Las relaciones públicas son caminos de dos vías, o sea que es un intercambio de información.

Pasa a la página 19

## OPINANDO SOBRE EL AEROPUERTO EL SALVADOR

De los países centroamericanos, el nuestro es el más pequeño y superpoblado. Nuestro país se caracteriza por su paisaje y por la gente trabajadora y de corazón que la habita. Un viajero sea en plan de negocio o turista lo primero que observa es el aeropuerto de la región. En nuestro país nos hemos dado cuenta de que el Aeropuerto El Salvador es de una construcción admirable con sus magníficas instalaciones y con su grandiosa pista la cual da cabida a aviones de mayor potencia como los Jumbo 747. Los que trabajamos en líneas aéreas opinamos que el aeropuerto necesita un personal entrenado para recibir a los pasajeros, pues algunos turistas carecen de información y a veces no hay quien les atienda en ese sentido. Por otra parte el aeropuerto necesita un restaurante con servicio las 24 horas, tiendas surtidas con diferentes productos. El aeropuerto además está alejado de la ciudad, los que en otras ciudades siempre están cerca de éstas. Hubiera sido conveniente que dichas instalaciones estuvieran cerca de la ciudad, habría más ventajas para el turista y los habitantes, ya que sería una zona de recreo; pues para que sólo lleguen aviones de cinco líneas aéreas, fue demasiado dinero el que gastaron.

Prof. Joaquín Alberto Gavarrete, San Salvador.

## EMPLEADOS PENDIENTES DE REFORMAS

Al emitirse la Ley de Instituto Nacional de Pensiones del Empleados Públicos, se emitieron principios en los cuales el Estado aseguraba al tra-

Pasa a la página 62

## Lácteos

En la calle vibra la vida, adquieren ciudadanía los sueños y logran su objetivo los colores y los olores. La calle sabe guardar los secretos y propalar los chismes. Es el taller de los laboriosos y la supuesta justificación de los haraganes. En fin, la calle es infierno y paraíso. Cada quien puede tomar lo correspondiente en ese cúmulo de asfalto, bulla, "smog", nerviosismo, chambers y muros de "calicanto".

En la calle y entre personas dadas a las cuestiones lácteas, se comenta en toda su longitud y latitud, el decreto por medio del cual se pone coto al sacrificio de la vaca, la consorte del toro. El tema, al apreciarlo alguien no dado a las cuestiones socio-políticas o huérfano de sonrisas o buen humor, podría parecerle árido, intrascendente, pero no es así, encierra un contenido de suyo mayúsculo.

Como nunca faltan mentes ágiles, éstas ya empezaron a formular cálculos sobre la posible elevación de la gráfica en la estadística relacionada con el aumento de las vacas. Alguien se adelantó y dijo: "esa no es una vaca cualquiera". Hoy, con la prohibición del caso, subirá su número no hay duda y el mundo se enfrentará con un porvenir blanco, grasoso, vacuno.

## Cátedra cívica

## "El Consejo Salvadoreño de Menores continuará impertérrito el camino"

Por Adalberto Huevo Córdoba

"En eso andamos don Toño", era la única respuesta que Tranquilino, el técnico nato en trapiches de madera, le daba a su patrón mayor, llamado Antonio, al acosarlo éste preguntándole mañana y noche que "cuándo le iba a ajustar el suyo", el cual tenía que ser el primero en reparar, como era de rigor cada año: pues Tranquilino, conocedor de la Luna y sus fases, al nomás encontrar las piezas y las cuñas del palo adecuado, empezando con el de don Toño, "Trapeche insignia de aquella flota panelera", colocaba a las demás molliendas en línea de combate sobre aquel mar de cañales que había en Dulce Nombre".

En estos momentos, de "ansiedad, angustia y desesperación", como dice la tonada, cuando los escépticos de siempre se aferran más en no creer en nadie ni en nada, el anterior relato que reproducimos "sin comentarios", para que cada quien lo interprete a su modo, le viene de perlas a la gente optimista que si tiene fe: en los hombres de buena voluntad, en los hombres responsables, en los hombres energía-altruismo que, como un José Simeón Cañas, se dan enteros para "hacer una proposición bené-

fica a la humanidad desvalida". Porque la buena voluntad, la responsabilidad y el amor al prójimo siempre han hecho más que el genio egoísta, la técnica voraz y la pluma acomodaticia, siendo las tres primeras virtudes a las que hay que apelar para salvar a la Patria del caos y lograr para todos sus hijos libertad y justicia; pues de lo contrario, seguirían triunfando la maledicencia y la intriga que sólo han servido para prolongar tiranías, derrumbar instituciones nobles y decepcionar a las almas buenas.

En nombre de "don Toño" que se nos antoja representado por el pueblo en este caso, decidimos entrevistar a "Tranquilino"—que se nos ocurre reencarnado en el profesor y licenciado Salvador Andrejullo Azahar, con ocasión de su reciente nombramiento como Presidente del Consejo Salvadoreño de Menores—, quien hasta después de su regreso de Santa Tecla, Santa Ana y Ahuachapán, adonde fue a enterarse personalmente de cómo funcionan los centros de protección de menores que allá tiene el Consejo, y recién salido de

Pasa a la página 13

## Las reformas al I.S.S.S.

Por Orrego Candray

De ahora en adelante, el Instituto Salvadoreño del Seguro Social amplía el monto de la prestación llamada "auxilio de sepelio". La decisión la tomó la Junta Revolucionaria de Gobierno en el Consejo de Ministros de la semana pasada, a iniciativa de las autoridades del I.S.S.S.

Esta prestación es, como la frase lo indica, una ayuda económica para la familia doliente del asegurado fallecido, en los gastos ocasionados por el sepelio. Desde que el Seguro comenzó sus operaciones en 1954, se mantuvo estática esta prestación en ciento cincuenta colones, generando con ello un efecto desalentador en la población asegurada. Para un mejor entendimiento de lo que estamos hablando, vamos a copiar parte del Art. 37 del Reglamento para la aplicación del Régimen del Seguro Social que se ha reformado, y que es donde se encuentra esta modalidad, que estimula el papel del asegurado en el proceso político que vive el país. La parte pertinente del artículo dice que en caso de muerte de un asegurado por accidente de trabajo, enfermedad común o profesional, accidente común o maternidad, se pagará

"el equivalente a dos veces el salario medio mensual cotizable, correspondiente al primero de los dos últimos años anteriores, a aquél en que se otorgue la prestación". Para una mayor comprensión de esta terminología técnica, se puede decir que "salario medio mensual cotizable" es la suma de las cotizaciones hechas al Seguro por todos los asegurados, con diferentes niveles salariales durante un ejercicio anual y dividido entre doce meses.

Es decir que los salarios mensuales mínimos cotizables se sumarán a las cotizaciones más altas y una vez sumadas todas las cotizaciones, se obtiene la media, dividiéndolo entre el número de cotizantes. Así es como se establece el salario medio mensual cotizable. Merced a este mecanismo, el trabajador que en una empresa gana el menor salario, queda en condiciones igualitarias a la del alto jefe a la hora que el I.S.S.S. pague su auxilio de sepelio.

Lo referente al "primero de los dos últimos años anteriores a aquél en que se otorgue la prestación" es, ni más ni menos, la obligación para el actuario,

Pasa a la página 19

## "No es una vaca cualquiera"

Por Manuel de Jesús Salazar

Habrá mas leche y bajará su precio en el mercado. Si la producción sobrepasa a la demanda, los precios se vienen abajo, así lo dicen los economistas. Para balancear y lograr precios justos y poder cubrir los buenos salarios y demás costos, tendrá que recurrirse a otras medidas. Pero ante la perspectiva del aumento en la producción lechera, preocupa sobremanera la segura agilización en el uso de los mantos acuíferos. Al analizar esta cuestión no cuesta ver las dificultades y A.N.D.A. afrontará serios aprietos. Todo por las vacas y por ser lecheras.

En la India —cuentan los viajeros—, los animalitos de marras se pasean orgulosos por las principales avenidas de Calcuta, Nueva Delhi, Bombay y otras importantes ciudades y nadie les dice nada. Sólo aquí se combatía a las "vacas", por eso muchas de ellas fenecieron y las sobrevivientes, quizá pasaron a la clandestinidad. El decreto en cuestión al garantizar la vida de las vacas, abre júbilo la amplia senda del retorno.

Recapitulando, millones de seres humanos tienen como sagrada a la vaca, la vaca no es un animalito cualquiera y por lo tanto, es justa la medida tomada en su defensa. Habrá más "leche" para este tiempo "raquítico", "pálido", y "desnutrido".